



进一步提升市场活力 着力推动高质量发展

——论深入贯彻落实市委十二届六次全会精神

□ 郑 旗



进一步全面深化改革，必须紧紧抓住“牛鼻子”。党的二十届三中全会《决定》锚定2035年基本实现社会主义现代化目标，重点部署未来五年的重大改革举措，提出的“七个聚焦”，囊括了推进中国式现代化的战略重点，准确标定了进一步全面深化改革的主攻方向，其中排在首位的就是“聚焦构建高水平社会主义市场经济体制”。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，落实省委十一届七次全会部署和市委十二届六次全会要求，要把构建高水平社会主义市场经济体制摆在突出位置，进一步解放和发展生产力，进一步提升市场活力，着力推动高质量发展，夯实中国式现代化建设郑州实践的经济基础。

牵住牛鼻子，带动全方位。

社会主义市场经济体制是中国特色社会主义的重大理论和实践创新，是改革开放取得的重大成果。习近平总书记强调：“深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点”。经济体制改革对其他方面改革具有重要影响和传导作用。新时代的实践充分证明，牵住经济体制改革这个“牛鼻子”，加快构建高水平社会主义市场经济体制，可以有力促进其他领域深层次矛盾的化解，为全面深化改革创造条件、提供动力，加快实现高质量发展。进一步全面深化改革，重点仍然是深化经济体制改革，各项改革都要紧紧抓住这个“牛鼻子”，推动生产关系更好适应生产力发展，塑造高质量发展新动能新优势。

近年来，郑州坚持以习近平总书记视察河南及郑州重要讲话重要指示为总纲领、总遵循、总指引，紧紧围绕省委提出的“当好国家队、提升国际化，引领现代化河南建设”要求，充分发挥经济体制改革牵引作用，促进其他领域改革的协同，实现各领域改革相互促进、相互支撑，持续推动全面

深化改革和高质量发展取得新成效。今年上半年，郑州坚决扛起“经济大市挑大梁”重任，全市地区生产总值完成7252.4亿元、增长5.3%，在全省首位度达到23.22%；深化“放管服效”改革，一体化政务服务能力保持全国第一方阵，全市市场主体实有204.5万家、增长6.74%；全市接待国内游客9600万人次、增长20.2%，旅游收入1165.2亿元、增长16.8%；规上工业节能环保产业增加值增长10.6%，新能源装机占比提高至19.9%；吸引高校毕业生10.7万人，城镇新增就业完成67.5%、农村新增就业完成82.8%……郑州“稳”的基础不断夯实，“进”的动能持续增强，“新”的势能加速积蓄，“好”的态势巩固提升，“大”的担当日益彰显，“干”的氛围更加浓厚。

构建高水平社会主义市场经济体制，任重道远。高水平建设，意味着高难度，意味着需要补齐一系列短板与弱项，意味着需要在关键性基础性领域实现突破和创新。面对新时期，应对新挑战，要敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩。

我们要持续围绕进一步提升市场活力、构建高水平社会主义市场经济体制，深化国资国企改革，优化民营经济发展环境，推进要素市场化改革，深化营商环境综合配套改革，不断激发城市内生动力和创新活力。要健全推动经济高质量发展体制机制，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，构建更高水平内陆城市开放型经济体制机制，完善城乡融合区域协调发展体制机制。从郑州现实需要出发，从郑州发展最紧迫的事情抓起，进一步提升改革的实效性，在关键性基础性领域不断突破创新，才能加快构建高水平社会主义市场经济体制，为中国式现代化建设郑州实践不断开拓发展空间。

改革一子落，发展满盘活。

新的改革蓝图已经绘就，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定社会主义市场经济改革方向，紧紧抓住经济体制改革这个“牛鼻子”，以重点突破带动改革整体推进，我们必能不断迈向高质量发展新境界，合力谱写中国式现代化建设郑州实践更加出彩的新篇章。

全市党员干部认真学习贯彻市委十二届六次全会精神

锚定目标加压前进 以创新驱动引领高质量发展

本报讯(记者 覃岩峰)中国共产党郑州市第十二届委员会第六次全体会议召开，全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设郑州实践的安排部署在全市引起广泛反响。广大党员干部纷纷表示，市委全会对全市发展态势的准确判断，彰显了锚定目标加压前进的坚定决心，将坚定信心、勇于担当、砥砺前行，在进一步全面深化改革、开创中国式现代化建设郑州实践中作出新的更大贡献。

“市委全会报告为做好下半年各项工作，圆满完成全年目标任务，指明了方向、提供了遵循，必将极大提振全市干部群众发展信心，推动郑州国家中心城市现代化建设取得新的更大突破。”郑东新区党工委书记孙建功表示，作为市委争创国家区域科创中心，加快打造国家创新高地、人才高地的核心支撑载体，郑东新区将立足发展定位，细化工作举措，全面抓好落实，把大会激发出的精气神，转化为东区加快“三高地、两中心、一新城”建设的实际行动，全力推动整体工作再上新台阶、再提新水平。将聚焦科技引领，强化创新驱动，坚持以中原科技城建设为引领，持续聚焦创新平台、创新主体、创新生态、创新人才，全面发力、扩大成效，确保中原科技城在全国同类科技城中排名持续提升；聚焦新质生产力，强化产业支撑，通过加快培育壮

大以新质生产力为先导、战略性新兴产业为主导、传统产业为支撑的“3+2”现代化产业体系，做大做强算力、人工智能、软件和生物医药等重点产业链；聚焦项目建设，强化投资支撑，持续加大上门招商、驻点招商等工作力度，推动中原量子谷创新基地等重点项目加快建设；聚焦开放带动，强化文旅赋能，深入推进自贸区郑东区块2.0版建设，高标准打造“两圆一带”水上夜游项目；聚焦区域协调，强化城乡融合，全面提速永定庄美丽乡村精品村样板区建设等，带动连霍高速以北农村区域城乡融合发展。

郑州经开区作为全省先进制造业发展的示范平台、产业基地，刚刚被省委、省政府评定为全省唯一的五星级“先进制造业开发区”。“市委全会报告提出，坚持先进制造业主攻方向，打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战，打造国家级先进制造业集群……听完报告既倍感振奋，又深感使命光荣。”经开区党工委书记李小微表示，助力郑州打造国家级先进制造业集群，实现全省“破零”，经开区责无旁贷。下一步，经开区将全力以赴重塑汽车产业竞争格局，坚持以电动化、网联化、智能化为发展方向，充分发挥汽车产业集群优势，依托宇通、上汽等龙头企业的品牌和资金优势，提升“三电”等汽车核心零部件本地化水平；全力以赴加快高端装备产业聚链成群，

推动中铁、海尔、郑煤机等“头雁”企业因地制宜发展新质生产力，在地下工程装备、矿山机械等领域形成一批在全国具有较强影响力的智能制造产业集群；全力以赴推动生物医药大健康产业提质增效，依托安图生物、金城、驼人等龙头企业，大力开展医学检验、基因测序等前沿技术攻关，打造全省重要的生物产业研发和生产基地；全力以赴推动战新产业抢滩先机，着力壮大四方达、郑钻、联合精密等中小创新型产业集群，推动更多“六新”项目签约、落地、投产。

“市委全会报告充分彰显了市委对进一步全面深化改革、推动高质量发展的坚定决心和在现代化河南建设中勇挑大梁争先出彩的必胜信心，为郑州市进一步全面深化改革指明了前进方向，提供了重要指引。”高新区党工委书记、管委会主任郭程明表示，作为全省全市高质量发展的主阵地、主战场、主引擎，高新区将锚定世界一流高科技园区奋斗目标，以科技创新带动产业创新，以改革创新赋能高质量发展，全力打造创新驱动发展示范区、新质生产力引领区和高质量发展先行区。加快提升发展能级，通过资本招商、基金招商等，全面提升招商质效，持续加大项目谋划力度、项目入库力度和项目建设推进力度等，全力推进项目建设，推进大规模设备更新等，全面提升提振消费潜能，多措并举

确保主要经济指标增幅高于全市平均水平；加快培育新质生产力，重点在智能传感器、新材料、智能终端等领域持续发力，集中发力强链壮群，持续壮大优势产业，着力培育新兴产业；加快集聚高端创新资源，通过发挥辖区科研院所、重点实验室、新型研发机构等高端创新平台“强磁场”作用诸多举措，加快创新主体培育，加快科创平台建设，加快生态优化；加快探索深化改革，立足实际，找准改革的发力点和突破点，因地制宜研究出台高新区进一步全面深化改革的实施意见，确保各项改革任务落到实处、见到实效。

“市委全会深刻擘画了全市进一步全面深化改革的行动蓝图，作为一名基层干部，深受鼓舞，倍感振奋。”郑东新区祭城路街道党工委书记张俊忠表示，将深入贯彻市委全会精神，立足岗位，紧紧围绕郑州国家中心城市现代化建设和郑东新区“三高地、两中心、一新城”建设总要求，结合辖区实际，对各项工作进行再谋划再细化再提升，以进一步全面深化改革为动力，持续深入社区、走进企业，了解群众企业所需所盼，持续提高工作质量，办好群众、企业身边的“关键小事”，进一步提升为民服务能力、助企纾困水平，推动全会精神在基层落地生根，不断增强辖区群众的幸福感、获得感、安全感。